

# 人間福報

Merit Times

創辦人 星雲大師  
發行人 依空法師  
今天三大張 每份訂價拾元  
第壹參玖號

地址：(110)台北市松隆路327號5樓  
總機：(02)8787-7828(10線) 傳真：(02)8787-7308  
訂報：(02)8787-4005-8787-7828分機18  
採訪：(02)8787-1168 傳真：(02)8787-1190  
廣告：(02)8787-1168 讀者服務專線：080-08-7828  
E-mail: newsmaster@mail.fgs.org.tw  
中華郵政台北字第6971號執照登記為新聞紙交寄

## 天下第一大羅盤

一座堪稱「天下第一大羅盤」的石製羅盤近日在大陸雲南省曲靖縣境內馬雄山建成。羅盤上雕刻有中國古代關於十天干、十二地支、十二生肖、六十甲子等天文地理知識內容。圖/本報香港傳真



## 澳洲發發現 最上世古的老石油

【中央社澳洲電】澳洲科學家發現世上最古老的石油，製造這「一滴」石油的細菌可能是地球最早的生物之一，有助我們了解地球之「初」。

最新一期的「地質學」雜誌刊載了西澳大利亞大學拉思慕森和雪梨大學布衣客兩位教授的最新報告，報告說他們最新發現的石油三十二億年前就存在，比他們兩年前發現的另一種石油早了兩億五千萬年。

這極小滴的石油是在礦石紋中發現的，雖然不到百分之一釐米大，還以液態形式保存到現在。這兩位科學家藉紫外線之助，才看得到這幾滴超古老石油。

發現石油的地點在澳洲曾經有過硫磺溫泉的地帶，他們下一步將探索其中的分子化石，希望從中了解地球上最早期生命的演化。



### 貓咪坐輪椅

小貓史匹因生來沒有骨盆，被母親遺棄，原本大家對牠已不抱希望，送往一家獸醫診所想要讓牠「安樂死」，但仁心仁術的獸醫不忍，設法保住牠的生命，又用玩具車為牠做了一輛代步的輪椅，靠著前腳的力量，一步一步，運自如，和其他貓咪沒有兩樣。今年史匹迪已經五歲了。

圖/美聯社

### 吸引行人阻塞交通 鸚鵡被開單

【本報訊】不只人類會被開罰單，只要違反交通規則，造成交通不便，連鸚鵡也不能倖免。

「可可」是希臘帕拉斯鎮一家寵物店的活廣告，牠的主人每天都會將架子上的牠擺在行人道上以招徠客人，而「可可」也不負所望，吸引了每個過路人的眼光。日前一名交通警員在巡邏時，發現行人道上聚集了一群人，上前一看，原來是他們正在逗弄鸚鵡可可，警員馬上以「可可」吸引行人造成交通阻塞和鸚鵡佔用人行道為由，開了一張罰單給可可。

### 24年沒被識破

【本報訊】一位不識字的法裔加拿大人在二十四年的軍旅生涯中，竟然瞞過所有的袍澤，無人知道他是個大字不識一個的文盲。

現居於加拿大蒙特利爾的六十九歲退休軍人柴特加爾，日前揭露了這個事實，他說自己只讀了三年書便輟學，所以根本不會閱讀和書寫，十八歲時他以英裔的身份加入軍隊時，隱瞞了自己法裔的身份，所有同袍也都理所當然以為他不懂法文，而軍中所有的訓練全都不用在紙上考試，因此廿四年來始終未被識破。但是「文盲」這個事實始終令柴特加爾不安，他很想有人能教他識字，卻因為隱瞞在先而羞於啟齒。兩年後他終於從電視廣告上，看到一個專為文盲而設的秘密補習班，這成了他的轉捩點。現在柴特加爾不但擺脫了文盲的陰影，更成為志願協助孩子補習數學，以及教導大人閱讀和書寫的義工。

## 西漢景帝漢陽陵 出土陶質動物群

【本報訊】距今兩千多年前的西漢景帝劉啟的陵墓漢陽陵，日前陸續出土了一批陶質動物，總數達到近三千件，是大陸迄今發掘數量最多的陶質動物群，專家指出，這對於考證西漢時期的墓葬文化，有相當重大的參考價值。

根據考古發掘，大陸在新石器文化時代的墓葬中就發現了大量種類各異的動物遺跡，其中尤以俗稱的「六畜」(即豬、狗、雞、牛、羊及馬)為多。

同時，隨著文明的進化，也出現了不少陶質動物隨葬的現象。在距今約八千年左右的餘姚河姆渡文化時期的墓葬中，就曾出土過陶豬。報導指出，漢陽陵目前發掘出土的眾多陶質動物，造型比例合度，生動逼真，模、塑、繪等工藝已達形神兼備的程度。

據報導，這次出土的文物顯示了西漢時期，社會經濟「文景之治」長期的休養生息，已經有了相當豐厚的物質生活基礎。



### 電線桿上的紡織鳥巢

一的路公速高Hi es ka 近靠敦普開北非南不果如，巢鳥的大巨座一著築，上桿線電支。桿線電支一是來原它得晚不本根，看細仔為蔚，尺公一有徑直、尺公兩高巢鳥座這的成完造建作合力通鳥織紡群一由是，觀壯性鳥織紡的原平及叢樹矮非南在長生種這，個一築方地的合適何任在長擅們它，居群好數無成分又面巢鳥座整，巢鳥區社的大巨。樣一區社小個一像就，戶個個玲雅柯/文與圖

### 菜根譚

兒童是家庭未來的希望；少年是國家未來的主人；青年是人間未來的棟樑；老年是社會未來的典範。

星雲大師

### 迷悟之間 老做小

在佛教裏有這麼一則故事：有一個信徒到寺院拜佛，知客師招呼過後，隨即對身旁的老和尚說：「有信徒來了，請上茶！」不到兩分鐘，又對老和尚說：「佛桌上的香灰要記得擦拭乾淨呀！」「拜台上的盆花別忘了澆水呀！」「中別別忘了留信徒吃飯呀！」只見老和尚在年輕的知客師指揮下，一下子忙東，一下子忙西。信徒終於忍不住好奇的問老和尚：「他是你什麼人？怎麼總是叫你做這、做那的呢？」老和尚得意的說：「他是我徒弟呀！」

我有這樣能幹的徒弟是我的福氣，信徒來時他只要我倒茶，並不要我講話，他只要我留信徒吃飯，並沒有要我燒飯，平時寺裏的一切都是他在計劃，省了我很多辛苦呢！」信徒不解，再問：「不知你們是老的，還是小的？」老和尚說：「當然是老的大，但是小的有用呀！」

「敬老尊賢」，這是中國傳統的美德，所謂「家有一老，如有一寶」；俗語也說「和尚要能老，是叫你做這、做那的呢？」老和尚，吃虧在眼前」。甚至佛經裏的

「棄老國」，以及中國古代的「西漢四皓」，都是在說明老人智慧的寶貴。

老人的智慧與經驗，固然是家庭、社會的一大資產；然而一個社會的發展，也不能缺少年輕人的活力與動力。現代的家庭普遍有「婆媳問題」、「代溝問題」。其實，只要身為婆婆的不要存有「多年媳婦熬成婆」的心態，而能改成正視當自己的女兒般疼愛，媳婦也能視婆婆如親娘一樣的尊敬、孝養，家庭怎麼會不幸福呢？

父子之間的代溝問題，只要身為父親的，不要凡事以權威性的命令，而能改以關心、輔導、協助的立場，學習老和尚的「交棒」而享「清福」的心情，看著兒女成長，兒女也能學習、尊重父親的經驗、智慧，不要嫌進、排斥，如此又何來代溝之有呢？

其實，人生原本無所謂的大小、高低、好壞、貴賤，完全是在於自己的觀念。達賴喇嘛在榮獲諾貝爾獎時說：「我還是一個不增不減的和尚！」陳水扁先生也說：「當總統和不當總統，其實都是一樣的！」

俗語說：越是成熟的稻穗，頭垂得越低。自古以來，越是禮賢下士的帝王，越是以賢名留芳；越是不恥下問的老師，越是以學問傳世。所以，人際之間，只要能夠做到「老做小」、「小敬老」，家庭必能融洽，社會必能和諧。

今日天氣	
地區	氣溫/天氣
東京	25-32 陣雨
新加坡	26-32 雷雨
洛杉磯	20-28 多雲
紐約	19-27 晴天
多倫多	16-25 雷雨
倫敦	12-23 多雲
巴黎	15-23 多雲
約堡	4-20 晴天
雪梨	7-14 陰天
台北	26-35 雷雨
台中	26-34 雷雨
高雄	26-33 多雲
花蓮	25-33 雲晴
北京	24-35 晴天

  

股市行情	
國家/指數	指數 漲跌
美國道瓊工業	11,067.00 ▼ 109.14
美國S&P500	1,484.43 ▼ 7.13
美國NASDAQ	3,851.66 ▲ 1.97
德國DAX	7,307.43 ▼ 24.24
英國FTSE-100	6,475.50 ▲ 55.60
法國CAC-40	6,636.61 ▲ 27.25
東京日經225	16,356.0 ▲ 58.0
香港恆生	17,734.0 ▲ 271.0
★台股店頭指數	
▲6.09	▲157.84
★台股加權指數	
收234.76	收8,003.53
成交140.66億元	成交730.84億元
新台幣匯率今收31.095元升0.1分	